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  ПРО СТВОРЕННЯ І ВІК ГАЛАКТИК 
 

Петро Олексійович Кондратенко 
Доктор фізико-математичних наук, професор. 

Професор кафедри загальної та прикладної фізики. 
Національний авіаційний університет, 

м. Київ, Україна 

 

Вчені висунули різноманітні теорії виникнення Всесвіту, за допомогою яких 
намагалися зрозуміти, як виник Всесвіт і як він отримав сучасні обриси. 
Основною теорією виникнення Всесвіту вважається теорія Великого Вибуху, 
який стався приблизно 13,73 (± 0,12) млрд. років тому з подальшим розширенням 
Всесвіту [1 - 3]. В результаті Великого Вибуху виникла матерія, енергія, простір 
і час. У початковий момент Всесвіт був нескінченно стиснутим до нульових 
розмірів і мав нескінченно високу температуру. Великий Вибух стався з 
невідомих причин. При цьому енергія стала перетворюватися на матерію: світло 
та речовину. Вчені вважають, що після Великого Вибуху Всесвіт був неймовірно 
розпечений. Приблизно через 10 секунд сформувалися атомні частки - протони, 
електрони та нейтрони. Атоми водню і гелію, з яких складається більшість зірок, 
утворилися лише через кілька сотень тисяч років після Великого Вибуху, коли 
Всесвіт значно розширився в розмірах і остигнув. Як і в історії Землі, у 
початковій історії Всесвіту було багато періодів, проте, тривали вони не 
століттями, а частками секунд, хвилинами, роками. Ці періоди мають назви: 
адронна та лептонна ери, епоха гарячого та холодного баріосинтезу, епоха 
нуклеосинтезу, ера випромінювання та епоха рекомбінації. Через 1 секунду після 
Великого Вибуху температура впала до 1010 К, через 100 секунд – до 109 К. як у 
сучасних термоядерних зірках. За такої температури протони і нейтрони 
починають об'єднуватися. Через 3 хвилини утворилися ядра атомів водню та 
гелію. За кілька годин формування ядер припинилося. Далі протягом сотень 
мільйонів років Всесвіт просто розширювався. До народження першої зірки 
пройшов ще 1 млрд. років. Тоді ж вони об'єднувались в галактики. При цьому 
відстань між галактиками буде збільшуватись як за рахунок розлітання галактик 
внаслідок вибуху, так і за рахунок розширення простору. Всі ці процеси 
відбуваються з пониженням ентропії. Стандартна модель не відповідає на 
питання: куди дівається надлишок ентропії. Вважається лише, що групування 
речовини в галактики, зірки та планети відбувається внаслідок квантових 
флуктуацій, масштаби яких безмежно менші за розміри галактик. 

Така модель "гарячого" Всесвіту вперше була висунута Г.О. Гамовим і 
згодом названа стандартною.  

У 1929 році, виходячи зі спостережень спектрів галактик, американський 
астроном Едвін Габбл сформулював закон: швидкості взаємного видалення 
галактик зростають пропорційно відстані між ними: υ = Hr. Цей закон отримав 
назву закону Габбла. Постійна Габбла нині приймається наближено рівною H = 
73,8 км/(с·Мпк) [4]. 
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 В останні роки з’явилось багато астрономічних даних, отриманих на підставі 
спостережень спектрів випромінювання галактик, які змушують задуматись, яка 
ж насправді історія виникнення Всесвіту. Вважається, що ядра гелію 
синтезуються з чотирьох протонів в центральних частинах гарячих зірок. Проте, 
розрахунки такого ефекту показують, що в такому разі кількість гелію повинна 
бути на порядок меншою, ніж отримана з даних спостережень. Виникла ідея, що 
на стадії нуклеосинтезу в перші долі секунди після Великого Вибуху відбувався 
синтез гелію. В такому разі можна отримати кількість гелію, яка б узгоджувалась 
з даними спостережень. З іншого боку, дослідження молодих зірок, які виникли 
відразу після Великого Вибуху показують, що гелію в їхніх спектрах 
випромінювання немає. 

І, нарешті, в останні роки з’явились публікації, в яких стверджується, що 
спостерігались галактики, створені всього лиш через 300 млн років після 
Великого Вибуху [5]. Крім того, знайдена найбільша галактика, сформована в ті 
ж роки, проте простягається в космос на 16,3 мільйона світлових років [6].  

Відстань до галактик визначається з допомогою червоного зміщення спектрів 
випромінювання атомів в далеких галактиках. Величину червоного зміщення 
характеризують за допомогою параметра z 

    (1) 

де величини о  і νо – довжина хвилі і частота випромінювання атомів 
(наприклад, водню) в лабораторії на Землі. Якщо швидкість розбігання галактик 
нерелятивістська, тоді формула спрощується  

z =  υ/c          (2) 

Зрозуміло, що безмежна чи дуже велика початкова ентропія Всесвіту (S0 = 

1088 [7]) буде стояти на заваді до створення галактик, зірок і планетних систем. 
Існуючі теорії не пояснюють, чому все у Всесвіті обертається. 

Знайдена і галактика, яка знаходиться на відстані 94 млн світлових років і 
майже не випромінює світла. В ній лише окремі зірки виявляються в спектрах 
випромінювання [8]. Для розуміння такого ефекту  відразу ж згадали про темну 
матерію та темну енергію, яку ніхто і ніколи не бачив. 

Такий стан розуміння механізму створення Всесвіту і створення галактик 
спонукав автора цієї публікації проаналізувати викладені в науковій літературі 
дані, виходячи з моделі Всесвіту з мінімальною початковою ентропією (ВМПЕ), 
яку розробляє автор. 

Створення галактик в моделі ВМПЕ 

Модель ВМПЕ створена на основі Законів подібності і єдності у Всесвіті.  
Модель ВМПЕ враховує всі закони фізики, ввівши до розгляду розшарований 

простір, який складається з чотирьох шарів з різною розмірністю [9,10]: 
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нульвимірний простір, одновимірний простір, двовимірний простір і 
тривимірний простір. Всі вказані простори об’єднані в єдиний Супер-Всесвіт, в 
якому між окремими просторами існує інформаційний зв’язок через 
делокалізовану точку. Крім того, всі ці простори об’єднує єдиний час. Всі вказані 
простори являються бранами просторів вищої розмірності, радіус яких 
збільшується з часом зі швидкістю світла. Через нульвимірний простір, який має 
12 згорнутих просторових координат (фундаментальний простір) входить 
Скалярне Поле, яке несе з собою програму (фундаментальний код) еволюції 
Всесвіту. Скалярне Поле характеризується в теорії Т. Калуци єдиним 
компонентом G55. Це поле не силове! Воно має зовсім інші властивості [11]. І 
йому немає потреби мати частинку-носія поля. З невідомої причини фізики не 
звертають уваги на цей факт. 

Це поле по черзі заповнює всі наступні простори Супер-Всесвіту, 
породжуючи в кожному з них відповідні частинки: магнітні монополі в 
одновимірному просторі, кварки в двовимірному просторі та частинки в 
тривимірному просторі. Скалярне Поле відповідальне за обертання речовини на 
всіх ієрархічних рівнях Всесвіту, за процеси анігіляції, за масу всіх створених 
частинок, а також за видиме випромінювання зірок. 

На початку створення Супер-Всесвіту кожен шар представлений простором 
зі згорнутими координатами фундаментальних розмірів. Перший шар має 12 
згорнутих просторових координат, а також часову та інформаційну координати. 
Другий шар має три згорнуті просторові координати, одна з яких з часом 
розкривається як брана двовимірного простору (коло, радіус якого збільшується 
зі швидкістю світла). Третій шар має три згорнуті просторові координати, дві з 
яких з часом розкриваються як брана тривимірного простору (сфера, радіус якої 
збільшується зі швидкістю світла). Четвертий шар має 6 просторових координат, 
три з який розкриваються як брана чотиривимірного простору. При цьому радіус 
чотиривимірної сфери збільшується зі швидкістю світла. Часова і інформаційна 
координати властиві для всіх шарів розшарованого простору.  

Через нуль-вимірний простір входить Скалярне Поле з постійною 
швидкістю. Скалярне Поле несе з собою програму (універсальний код) 

створення Супер-Всесвіту. Це Поле спочатку заповнює одновимірний простір до 
досягнення постійної густини речовини в цьому просторі. Швидкість внесення 
Скалярного Поля повинна бути в 3 рази вищою, ніж потрібно для підтримання 
постійної густини речовини в одновимірному просторі, який постійно 
розширюється. Таке співвідношення викликане тим, що швидкість заповнення 
енергією одновимірного, двовимірного і тривимірного просторів однакова і 
складає 1·1034 кг/с [9,10]. Процес стабілізації густини речовини в одновимірному 
просторі може тривати впродовж кванта часу τ [12]. Далі заповнюється 
двовимірний простір і лише через час 3·10-5 с починає заповнюватись 
тривимірний простір [9,10].  

Крім того, оскільки всі координати Світу-1 замкнені в кола малого радіусу, 
хвиля Скалярного Поля повинна бути циркулярно поляризованою. А це у свою 
чергу спричинить те, що у Всесвіті вся створена речовина повинна мати 
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обертальний момент. Від атома до галактики все обертається. Від народження до 
завершення Всесвіт фрактальний, і елементи фракталів обертаються. Більше 
того, астрономічні спостереження підтверджують, що галактики обертаються 
переважно в одному і тому ж напрямку [13]. Оскільки не існує видимої причини 
такого обертання галактик, автор статті [13] робить висновок, що обертання 
з’явилося при народженні Всесвіту і передалось галактикам. 

Входження в тривимірний простір великого потоку енергії Скалярного Поля 
приведе до збудження вакуумних частинок і народження матеріальних частинок, 
якими можуть бути лише бінейтрони чи комплекси бінейтронів [14]. 

Початкова температура вакуумних частинок, а потім і бінейтронів у 
тривимірному просторі буде рівною 0 К. В подальшому нові частинки будуть 
народжуватись в основному в околі існуючих частинок (нуклонів), збільшуючи 
масу новоутворених ядер. При цьому маса новоутворених ядер буде 
збільшуватись з прискоренням, досягаючи величин, які можуть суттєво 
перевищувати масу ядер урану. Виникнуть реакції поділу ядер, що приведе до 
народження протонів і електронів, а також спричинить нагрівання речовини. 
Звідси зрозуміло, чому на Землі присутні важкі хімічні елементи, включаючи 
уран і плутоній, а також чому центральні області всіх планет і зірок мають високу 
температуру. 

Створення галактик і зір вимагає, щоб при створенні речовина у Світі-4 

відразу ж була структурованою, що може забезпечити лише фрактальна 
структура зародку Всесвіту, причому кожен елемент фракталу повинен мати 
обертальний момент. Крім того, Великий Вибух у Світі-4 повинен внести 
мінімально можливу ентропію, тобто народжена речовина повинна бути 
холодною. При подальшому надходженні речовини в область існуючої маси 
буде відбуватись її нагрівання. В роботі [10] було показано, що в цій моделі 
ентропія Всесвіту повинна збільшуватися з часом, що відповідає законам 
термодинаміки і визначає термодинамічну стрілу часу.  

Отже, з самого початку заповнення Всесвіту речовиною були створені 
зародки зірок і галактик. В подальшому маса зірок лінійно збільшувалась з 
часом. Маючи великий обертальний момент зірки мали форму диску, що 
спричинювало на певному етапі відриватись з периферії диску речовини, яка 
становилась зародком планети. Іноді диск розривався на великі фрагменти, 
створюючи подвійні зірки чи групу зірок, що містила від 3 до 6 зірок. [15]/  

Таким чином, величина маси зірки пропорційна до часу її життя. З іншого 
боку, експериментально встановлено, що існує залежність світності зірок від 
маси зірок, що лежать на головній послідовності  [16]: Світність можна описати 
залежністю  I ~ mα, причому α ≈ 3,3 при 1,7 >lg(m/M) > 0,6;  α ≈ 4,2 при 0,4 
>lg(m/M) > -0,2; α ≈ 2,6 при -0,2 >lg(m/M) >-1,1.  

Незважаючи на те, що в моделі ВМПЕ зірки і галактики створюються відразу 
після Великого Вибуху, їхня маса в перший мільярд років дуже маленька. Для 
цього часу світність зірок менша в 13,82,6 = 920 раз. Враховуючи велику відстань 
до далеких галактик, легко зрозуміти, що таких зірок і  галактик наші прилади 
просто не зможуть побачити.  
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Вище йшла мова про карликову галактику, що знаходиться на відстані 94 млн 
світлових років, в якій зареєстроване світло лише від окремих зір. Решта 
галактики була досить темною, так що лише в радіодіапазоні її вдалось 
зареєструвати. Інакше кажучи, молоді зірки ще не встигли нагрітись, проте вже 
дозволили їх зареєструвати. До речі, оскільки задекларована темна матерія не 
висвітлює і не поглинає світла, її не змогли б зареєструвати  з допомогою 
радіотелескопа. Так що автори статті [8] видали бажане за дійсне. А те, що 

зареєстрована галактика була карликовою, говорить лише про те, що вона 
молода, а її зірки ще не набрали достатньо маси для розігрівання. 

Потрібно з самого початку звернути увагу на те, що астрофізики прийняли на 
віру постулати Фрідмана, згідно з якими 1) Всесвіт ізотропний в тривимірному 
просторі; 2) Всесвіт однорідний  в тривимірному просторі.  При цьому другий 
постулат вважається виконаним, оскільки  вважається точним закон Габбла, 
виражений формулою: υ= Hr, причому  H = const. Реально формула Габбла є 
наближеною, що закономірно, враховуючи неоднорідність Всесвіту на великих 
відстанях. 

Тому можуть виникнути і області Всесвіту, де локалізоване велике скупчення 
галактик з великою середньою густиною речовини. А наслідком неоднорідного 
розподілу речовини у великих масштабах Всесвіту є експериментально знайдена  
неоднорідність розподілу температури залишкового випромінювання за 
кутовими координатами (див. результати роботи WMAP [17]).  

 
Рис. 1. Залежність величини червоного зміщення від моменту випромінювання галактик, 

зумовлена законом Габбла (Н, суцільна крива згідно з формулою (1), пунктирна – з 
формулою (2)), а також впливом гравітації в залежності від середньої густини речовини 
у Всесвіті (1 – ρ = 0,05ρкр, 2 – ρ = 0,2ρкр, 3 - ρ = ρкр, 4 - ρ = 5ρкр, 5 - 15ρкр). 

Отже, галактики у Всесвіті розміщені неоднорідно. Результати 
астрономічних спостережень дійсно підтверджують, що такий факт має місце. 
Якщо ж в деякій області Всесвіту величина ρ= 5·ρкр, тоді гравітаційне зміщення 
на відстані порядку 3 Гпк значно перевищить зміщення за рахунок ефекту Габбла 
(рис.1) [18]. Цей ефект ми маємо при спостереженні спектрального зміщення 
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випромінювання квазарів чи віддалених галактик, про які сказано вище [5]. 

Отже, вони знаходяться значно ближче, ніж зроблені в літературі оцінки.  
Тепер розглянемо результати статті [6], в якій стверджується, що знайшли 

надзвичайно велику галактику на відстані понад 3 гігапарсек. І ця галактика має 
діаметр, що перевищує діаметр нашої Галактики в 163 рази.  

Як показано в статті [19], наша Галактика збільшувала свої розміри впродовж 
всього часу розширення Всесвіту саме зі швидкістю локального розширення 
простору в межах Галактики, тобто зі швидкістю близько 1100 м/с. Розширення 
Галактики підтверджено астрономічними спостереженнями [20], Отже, інша 
галактика, будучи створеною відразу після народження Всесвіту, не може мати 
більший розмір. Якщо в статті [6] розглядали ранній період після створення 
галактики, то вона повинна бути меншою за сучасний розмір галактики 
Чумацький шлях. Тому потрібно знайти механізми такого збільшення 
унікальних розмірів галактики.  

По-перше, насправді вона знаходиться значно ближче до нас, ніж це випливає 
з величини космологічного зміщення частоти випромінювання атомів водню чи 
атомів іншої природи. Такий ефект абсолютно закономірний, якщо врахувати 
вплив гравітаційного зміщення на спектри випромінювання атомів віддалених 
галактик (рис.1).  Це може наблизити вказану галактику в кілька разів, 
зменшуючи у відповідне число раз її діаметр. Проте, і при таких розрахунках 
розміри цієї галактики залишаються надзвичайно великими. Тому можна 
звернути увагу на ефект лінзування у Всесвіті, який може спричинити 
збільшення видимих розмірів галактики. І нарешті, при лінзуванні можуть 
накладатись кілька галактик, що буде сприйматись як одна галактика. 

Висновки 

При розгляді механізмів народження галактик в рамках моделі ВМПЕ 
показано наступне. 

1. Галактики народжуються переважно в початковий момент після 
народження Всесвіту. При цьому розподіл речовини в зародку галактики відразу 
структурований на зародки майбутніх зірок.. 

2. Розширення Всесвіту супроводжується збільшенням маси зірок з 
постійною швидкістю шляхом народження бінейтронів в околі існуючих 
нуклонів.  При цьому народжуються масивні атоми з надлишком нейтронів, що 
спричинює їхній радіоактивний розпад і нагрівання зірки. 

3. Наявність гравітаційної взаємодії між зірками приводить до нестабільності 
рівномірного розподілу речовини і до скупчення галактик. В результаті 
виникають великі пустоти у Всесвіті і області з суттєвим підвищенням середньої 
густини речовини. Як наслідок, в таких областях червоне зміщення, викликане 
гравітаційною взаємодією перевищує космологічне гравітаційне зміщення у 
спектрах випромінювання зірок. 

4. Описані в науковій літературі галактики з великим космологічним 
зміщенням, яке інтерпретують автори відповідних статей як спостереження 
галактик, що народились всього через 300 млн років після створення Всесвіту, 
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насправді знаходяться значно ближче до спостерігача в області з суттєво 
підвищеною густиною речовини. 

5. Унікальна інформація про спостереження карликової галактики, яка не 
випромінює світла, що інтерпретується як спостереження галактики, створеної з 
темної матерії, насправді відповідає створенню звичайної галактики з малим 
часом життя, коли зірки ще не набрали необхідної маси для висвітлювання. Якби 
це була темна матерія, то вона не повинна поглинати і випромінювати енергії, 
що не дозволило б її реєструвати. 

6. Галактика Чумацький шлях створена відразу після створення Всесвіту і 
розширюється з локальною швидкістю розширення простору. Тому більші 
габарити для галактик, що спостерігаються у Всесвіті, малоймовірні. Звідси 
випливає, що надзвичайно велика галактика, яка спостерігали у Всесвіті, 
насправді знаходиться значно ближче до спостерігача. Крім того, повинен 
існувати ефект лінзування і накладання при цьому зображення кількох галактик. 
В сукупності ці ефекти спроможні зрозуміти, яка насправді величини вказаної 
галактики. 
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